



# 奋斗百年路 启航新征程

## 庆祝中国共产党成立100周年特别报道

### 学党史 祭英烈 忆初心 再出发

清明 专题



## 追寻延安时期妇女工作道路 延安大学女大学生坚定信念再出发

中国妇女报全媒体记者党柏峰/陈雨薇 发自延安 日前，延安大学文学院的女大学生们来到杨家岭中央妇女运动委员会旧址，缅怀先辈，重温党史，立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献巾帼力量。

参观中，女大学生们仔细观看历史资料，认真听取事迹讲解，在珍贵图片资料前驻足，在历史场景中思索，一起重温了延安时期妇女运动的激情岁月。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”研究生会主席沈小东表示，重温延安时期的妇女工作让她想起了去年在抗击疫情战场上战斗的各行各业的妇女同胞们。面对新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，她们挺身而出，坚守在各自的防线上，英勇奋战，无私奉献，以责任和担当为国家贡献了巾帼力量。

“历史是最好的教科书，广大妇女同

志应当以她们为榜样，吸取历史的经验，切实承担起新时代赋予我们的新使命新任务，积极投身中国特色社会主义事业建设，以巾帼不让须眉的豪情和努力，充分展现新时代女性的风采。”参观过程中，学院女工委书记准亚莉讲述了蔡畅等革命先辈的事迹，与同学们一起学习了延安时期妇女工作的机制和经验。

文学院院长王俊虎认为，作为革命圣地延安的新时代女性应当自觉传承红色基因，听党话，跟党走，扎实学好党史。以实际行动向党的百年华诞献礼，为全面建设社会主义现代化国家贡献巾帼力量。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”铿锵有力的人党誓词在延安杨家岭革命旧址回荡。一处红色遗址，就是一段党史的缩影；一次参观学习，就是一次精神的洗礼，女大学生们纷纷表示，要从历史中汲取前进的智慧和力量，以昂扬的精神状态建功新时代，奋进新征程。

清明节前夕，本报组织讲党史故事的女大学生

献花祭英烈 感悟主义真

编者按

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”建党百年，无数先烈为民族、为国家、为人民献出了热血与生命，他们以流血牺牲换来了新中国的建立，以血肉之躯筑起了中华民族不倒的长城。

先烈逝去，时代更迭，但他们的精神永存于一个个真实的事迹中，在历史的长河中闪烁着红色光辉。

清明将至，在这一缅怀先烈、祭奠逝者的重要时节，本报特推出“学党史 祭英烈 忆初心 再出发”清明专题，组织女大学生奔赴延安等革命圣地，敬献鲜花、讲述党史。在铭记历史、缅怀先烈中，凝聚奋进新征程、奋斗“十四五”的强大精神力量。

## 中国人民抗日战争：铭刻史册的伟大胜利

□ 中国妇女报全媒体记者 耿兴敏  
□ 北京石油化工学院学生 刘欣宇

穿过宛平城东城门，向西几百米处，就是中国人民抗日战争纪念馆的大门。而宛平城墙上，至今还保留着1937年7月，七七事变爆发时日军炮击宛平城的弹痕。

除了周一闭馆日，位于卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆每天迎来的参观群众络绎不绝。来自江西的张大爷坐在进口处的长椅上休息，他告诉中国妇女报全媒体记者：这是党和国家为我们老百姓建立的免费参观的纪念馆，感谢党和国家！胜利来之不易！今天的幸福生活来之不易！我们要记住烈士们的牺牲，让抗战精神代代相传！

### 七七事变：全民族抗战的开端

初春的卢沟桥上，一个石狮子傲然挺立，桥下的永定河水潺潺流。

如今的卢沟桥北面不远处，河道上已经架起高高的高铁桥。但卢沟桥的记忆中，石狮子的沉默里，见证了84年前那个夜晚的腥风血雨。

1937年的九一八事变是中国人民抗日战争的起点，并揭开了世界反法西斯战争的序幕。九一八事变后，中国共产党发出武装抗日号召，民族救亡兴起。

1937年7月7日，日本侵略者为了实现武力吞并全中国的罪恶野心，悍然炮轰宛平城，制造了震惊中外的七七事变。中国守军奋起抵抗，中国全民族抗战开始。中国共产党号召全国同胞团结起来，抵抗日寇侵略。



七七事变爆发的第二天，中共中央就通电全国，呼吁：“全中国的同胞们，平津危急！华北危急！中华民族危急！只有全民族实行抗战，才是我们的出路！”

在中国共产党的积极推动下，以国共两党合作为基础的抗日民族统一战线正式形成，全国抗日武装开赴前线，共同抗击日本侵略，开始神圣的全民族自卫战争，开辟了世界第一个大规模反法西斯战场。

### 中国共产党：中国人民抗日战争的中流砥柱

“中国共产党建立的抗日民族统一战线，是打败日本侵略者的根本保证，中国共产党主张实行全面抗战的路线，广泛发动人民群众，提出持久战的方针和一套作战原则，对抗日战争实施了正确的战略领导，是夺取抗战胜利的重要法宝。”

中国人民抗日战争纪念馆副研究员李庆辉在接受采访时表示，中国共产党领导人民武装，开展独立自主的抗日游击战争，开辟广阔的敌后战场，建立巩固的抗日民主根据地，逐渐成为中国抗战的主战场，成为坚持抗战、坚持团结、坚持进步的中流砥柱。

正是中国共产党秉持民族大义，担负起民族救亡的历史重任，呼吁建立以国共合作为基础的抗日民族统一战线，使中国各民族、各阶级、各党派、各社会团体、各界爱国人士、港澳台同胞和海外侨胞团结一心，义

无反顾投身这场关系民族生死存亡的伟大斗争中，让抗日战争成为“战争史上的奇观，中华民族的壮举，惊天动地的伟业”。

### 抗战精神：伟大民族精神的重要组成部分

中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出了伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀；视死如归、宁死不屈的民族气节；不畏强暴、血战到底的英雄气概；百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

这种精神和信念，激励着全国各族儿女为民族的独立和自由抛头颅、洒热血！大批爱国女青年和各界妇女纷纷走出家门，投身抗战的洪流中。

92岁的杨淑英老人说，抗日经历是她人生中最难以忘怀的一段岁月。

1945年，抗日战争胜利前夕，年仅16岁的杨淑英，在河北省定县辛店子村担任妇救会主任。此时，日军的进攻有增无减，对根据地人民的屠杀更加凶残。杨淑英带领村里姐妹们，抬起担架，奔赴八路军攻打敌人炮楼的前线。枪炮声并没有让她恐惧，杨淑英说，只有看到一位位受伤的八路军战士时，她才会和姐妹们一起流泪。

作为中国人民抗日战争纪念馆工作人员，李庆辉表示，伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗！

## 杨家岭：中国妇女运动的策源地

□ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰  
□ 中华女子学院学生 范雅楠

延安是中国革命的圣地，也是妇女运动的策源地。党中央在延安的十三个春秋里，十分重视妇女工作，在中央妇女运动委员会（以下简称中央妇委）领导下，陕甘宁边区妇女联合会（简称边区妇联）及各抗日根据地的妇女，积极投身革命的洪流中，解放思想、参政议政、参加生产、拥军优属、支援前线，加强儿童教育等有力推动了全国妇女解放运动的蓬勃发展，促进了边区和各根据地的政治、经济、文化、军事建设，为抗日战争和解放战争的胜利做出了巨大贡献，真正起到了半边天的作用，在我党妇女运动史上，书写了绚丽多彩的华章。

陕北是较早创建革命根据地的地区之一。延安时期，中央妇委旧址的一张照片显示，早在中央红军到达陕北之前的1934年11月7日，陕甘边区工农兵代表大会在铜川南梁荔园堡召开，选出了以习仲勋为主席的陕甘边区苏维埃政府，并一致推选张景文担任陕甘边区苏维埃政府妇女委员长。次年9月24日，陕甘省妇女代表大会筹备会成立。1937年1月13日，党中央进驻延安后，这里就成了中国革命的政治指导中心，也成了中国妇女运动的领导中心。

“我要去延安！”从十里洋场的黄浦江畔，从海外，从天津地北、五湖四海……一批又一批优秀女性历经艰难困苦也要前往延安，为了一个新中国，用热血和汗水为之奋斗。毛泽东曾为最早到达陕北的著名女作家丁玲题词：壁上红旗飘落照，西风漫卷孤城。保安人物一时新。洞中开宴会，招待出牢人。纤笔一枝谁与似，三千毛瑟精兵。阵图开向陇山东。昨天文小姐，今日武将军。

为了推动中国妇女在抗日民族统一战线中发挥半边天作用，中央组织部成立妇女工作科，蔡畅担任妇科科长，负责建立各级妇女组织。1937年12月，中央妇女运动委员会正式成立，中国共产党领导妇女运动的新篇章从此开启。

在中央妇委的指导下，陕甘宁边区

妇女救国联合会成立后，先后组织成立了18个县妇联，1个直属市妇联，179个区妇联，1065个乡妇女代表会，会员达27万人。从1937年到1941年，各抗日根据地也先后成立了妇女救国会组织，领导各地的妇女运动。通过一张张珍贵的历史照片，我们仿佛看到一场轰轰烈烈的妇女运动场景，心情澎湃。随着各级妇女组织的建立，为开展卓有成效的妇女运动奠定了良好的政治基础和组织基础。

1942年3月13日，中共中央通过了《根据地各级妇委组织工作条例》，并发表了《中共中央发布纪念“三八”妇女节的指示》，号召：“妇女工作者必须学习农村经济知识，了解妇女生产内容，才能真正成为农村群众生产的组织者与领导者。”据统计，从1939年到1945年，边区妇女共纺纱600余万斤，织布46万余匹，可以满足全边区抗日军民用布总量的1/3。妇女参加劳动，进一步推动了妇女在政治、经济、文化多领域取得真正的平等解放。

1939年6月1日，《中国妇女》杂志在延安创刊，毛泽东对这一专门以妇女工作为对象的杂志创刊非常关心，亲笔为其题词：“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之时”。

在党中央和中央妇委的领导下，更多女性在科技文艺工作方面创作出举世瞩目的贡献。著名植物学家沈骝英，研究了9种抗病力强的高产小麦杂交育种，惠及数省；延安著名文学家丁玲撰写的《太阳照在桑干河上》获荣斯大林文学奖；女作家莫耶谱写的《延安颂》，久唱不衰……

中央妇委在延安的10年间，在党中央的领导下，组织各界妇女解放思想，参战参政参与生产，支援前线，在各项工作中，积极、热情，充分发挥了妇女半边天的作用，为民族的解放、独立，人民的自由幸福贡献了巨大力量。正如毛泽东所说，“延安妇女运动是全国妇女运动的推动机。”中国革命在延安走向胜利，从延安走向北京，妇女运动的“奋发为雄”“突起异军”，功不可没。



女大学生向中国人民抗日战争纪念馆《铜墙铁壁》雕塑献花。



□ 中国妇女报全媒体记者 贾莹莹  
□ 渤海大学学生 孙梦洁

清明节前夕，前来辽宁锦州辽沈战役纪念馆祭奠英烈的人们络绎不绝。众多市民来到英雄纪念碑前缅怀先烈，走进纪念馆重温历史。英烈们用生命捍卫信仰，用鲜血浇灌理想，构筑起一座座不朽的丰碑。

辽沈战役是解放战争时期具有决定意义的“三大战役”之一，从1948年9月12日开始，同年11月2日结束，历时52天。辽沈战役连同淮海、平津三大战役的胜利，迎来了中华人民共和国的诞生。

### 正义之师 英雄之战

1931年九一八事变后，东北军民在中国共产党的领导下进行了长达14年艰苦卓绝的抗日战争。抗日战争胜利之后，国民党抢夺胜利果实，向



女大学生向姜仁福烈士铜像献花。

百名女大学生讲述100个党史故事

## 抗战精神：一盏永不熄灭的明灯

□ 北京石油化工学院学生 刘欣宇

文明五千年，源远流长；建党一百年，初心不忘。回顾百年奋斗史，中国共产党领导全国各族人民取得的抗日战争伟大胜利是其中重要的转折点。

站在抗日战争纪念馆内，我深切感受到中国共产党如何做出正确的判断和选择，成为抗战中流砥柱；中华儿女们如何团结一心为民族的独立与解放抛头颅、洒热血；中华

民族如何彰显出视死如归、宁死不屈的民族气节。我在对先辈们的付出牺牲充满敬意的同时，也被中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出的伟大抗战精神所震撼！

作为一名大学生和青年党员，先辈们彰显出的抗战精神，就像一盏指引我们前进的永不熄灭的明灯，照亮我们未来的路，用青年的责任与使命感，为国家与民族贡献出我们的力量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗！

## 辽沈战役：迎来新中国诞生的曙光

中原解放区发起进攻，国共大规模内战全面爆发。战争爆发之初，国共两党的军事力量相差悬殊，到了1948年秋，解放战争进入第三年，全国的政治、经济、军事形势发生了重大变化。中共中央军委根据东北战场发生的变化，于1948年9月7日，指示要确立打前所未有的大歼灭战的决心，集中主力攻克锦州，把敌人封闭在东北加以歼灭。1948年9月12日辽沈战役正式打响。

想要夺取锦州首先要夺取重镇义县，东北人民解放军首先向义县发起进攻，激战4小时，歼灭万余人。蒋介石见义县失守，锦州被围，紧急召开会议，商议增援锦州的部署，组成东进兵团与西进兵团增援锦州。在进行锦州外围战的同时，解放军分别在塔山、彰武、新立屯地区作战。塔山东临渤海西靠红螺山，距离锦州外围不足20公里，是国民党东进兵团想要增援锦州的必经之路，从10月10日~15日，经过6个昼夜的鏖战，东北人民解放军顽强地守住了阵地，粉碎了国民党增援的企图，这就是解放战争史上的英雄战役——塔山阻击战。

### 血肉之躯 攻克敌军堡垒

锦州处在辽西走廊上，地势北高南低，依山面海，是个易守难攻的地方。经过外围战，东北人民解放军以25万人的优势兵力从北、东、南三个方向发起了总攻，担任主攻任务的第二、三纵队迅速突破城北城防，第三纵队尖刀连排长李世贵带领小队率先登上了城防，把红旗插在了城楼之上。

百名女大学生讲述100个党史故事

## 让红色基因代代相传

□ 渤海大学学生 孙梦洁

“我知道炮弹、子弹打在身上会死，但我是共产党员，不为升官，不为发财，为了人民就不怕死！”

走进辽沈战役纪念馆，英雄之战浮现在我的眼前。炮火轰鸣，硝烟四起，逃云蔽日，枪林弹雨掀翻地堡，炸毁了掩体，战士们就以一棵大榆树作为掩护，

遮挡敌人的子弹。原本三四个人才能合围的大树，经过战斗的洗礼后只剩下博物馆中这残存的木片。

辽沈战役为新中国的成立迎来了第一缕曙光，它让当时的人民看到了从硝烟弥漫的战场，从家破人亡的苦难，从国家疆域被撕裂，民族尊严被践踏的痛苦绝望中升腾出来的希望，看到了一个统一的新中国成立的希望。而今，战争已远去，但战士们的爱国热情与无私无畏仍是指引我们新时代大学生前进的光。我们的前辈是从战火中走出来的，红色基因已深入他们的血脉之中，我们也一定要让这些红色基因代代传，让这束光一直照耀下去。

百名女大学生讲述100个党史故事

## 革命的荣光指引我前行

□ 中华女子学院学生 范雅楠

“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之时。”延安是新中国妇女运动的策源地，当中华民族面临危难之时，在中国共产党和中央妇委的领导下，中国妇女听党话跟党走，踊跃投身到火热的革命中，延安时期的妇女运动成为“全国妇女运动的推动机”。

眼前窑洞里的每一张照片都有着感人至深的故事与荣光。宝塔山下，延河岸边，田间地头，随处可见来自五湖四海、豪情万丈的时代女青年，她们在革命的熔炉里，心怀信仰，不断进步，不断成长，在她们带动下，延安当地妇女也逐步解放思想，开始识字认字、读书看报。

妇女的进步从不止步，妇女的楷模接连出现。作为一名中华女子学院的学生，我必当继承她们的精神，不忘初心、牢记使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出自己应有的贡献。